Klasa 7 semestr 8SzP 24-26.03

Temat: Sity sprezystosci, oporu powietrza, tarcia.

1.

Przy rozcigganiu ciata oraz jego $ciskaniu pojawiajg sie w nim sity dgzace do przywrdcenia jego
poczatkowych rozmiardw i ksztattow. Skutkiem tego rozciggane lub $ciskane ciato dziata sitg
sprezystosci na ciato, ktore je rozcigga lub sciska.

. Wartos¢ sity sprezystosci, ktérg rozciggana lub sciggana sprezyna dziata na rozciggajace lub

Sciskajace je ciato, jest proporcjonalna do jej wydtuzenia lub skrdcenia x.

. Wartos¢ sity oporu powietrza wzrasta wraz ze wzrostem szybkosci ciata. Zalezy takze od ksztattu

ciata i wielkosci jego powierzchni.

. Tarcie wystepujgce podczas przesuwania jednego ciata po drugim nazywamy tarciem

kinetycznym.

. Ze wzgledu na to, w jaki sposéb jedno ciato przemieszcza sie po drugim, rozrézniamy tarcie

poslizgowe i toczne. Wartos¢ sity tarcia poslizgowego jest wieksza od wartosci sity tarcia tocznego.

. Wartos¢ sity tarcia kinetycznego nie zalezy od pola powierzchni styku ciat przesuwajgcych sie

wzgledem siebie. Wartosc tej sity zalezy od:
-wartosci sity dociskajgcej te ciata do siebie
-rodzaju powierzchni ciat tracych o siebie.

Przyktad 1.

Jesli pod dziataniem sity o wartosci 5N sprezyna wydtuzyta sie o x; = 2cm, to gdy zadziatamy na nig

sitg o wartosci 10N, wydtuzy sie o x, = 4cm, a gdy zadziatamy sitg o wartosci 15N, wydtuzy sie o

X3 = bcm.

Cwiczenie 1. *

Sprezyna wydtuza sie o 4cm, jesli dziata na nig sita o wartosci 2N. Jezeli dziata na nig sita o wartosci

4N, to sprezyna wydtuza sie o 8cm. O ile wydtuzy sie sprezyna, jezeli dziata na nig sita 3N?

*Odpowiedz do ¢wiczenia 1: 6cm



